



不一樣的收穫

2013 益新孝道成長營 Part II 服務心得

◎ 益新單位提供

※ 楊琇婷

從第一天開始，知道另一位輔導無法前來之後，其實後學的內心有一度是充滿焦躁不安；因為沒有另一位輔導的幫忙，獨自帶領小隊是壓力很大的。幸好我們的小隊是漸入佳境，從一開始的不開口發言、很頑皮；到後來的踴躍發言，也比較聽後學的話、比較乖一點，讓後學感覺到蠻欣慰的。雖然偶爾會惹後學生氣，但是只要後學板起臉，他們就變得非常乖，而且最後還有幾位學員寫了小卡片送給後學，真的很令人感動。

後學最深的回憶就是表演二十四孝的時候，後學的小隊從一開始討論，到上台演出的那一刻，完全沒有時間準備劇本，更別說排演台詞了。我們只能先把時空背景、角色訂定出來，所以演出的一切，都是即興的；後學

自己當旁白，而學員則聽後學的敘述，將動作和台詞做最即興的發揮。當我們的小隊獲得滿分的時候，後學真的覺得每位學員都超棒的，同時也感覺到，當學員受到肯定，更會激發強烈的團隊精神。

三天下來，一個人帶領著小隊時，儘管有各種挑戰，但後學也學到很多；當自己一個人必須承擔更多責任時，那種原本認為辦不到的事，自然而然地就會產生更多力量去完成，也讓自己更有成長。還有，後學也體認到自己與小朋友溝通的方式還未成熟，雖然板起臉可以壓制他們，但這畢竟不是最好的方法，這次經驗讓後學有很多特別的體悟。

※ 陳語萱

感謝 天恩師德、祖師鴻慈，點傳師的栽培跟各位學長的厚愛，讓後

學今年能再度參與國小夏令營的服務工作。今年是後學第二次參與國小夏令營，本來抱著雀躍的心情期待著夏令營的到來，沒想到夏令營的前幾天不小心感冒了，不過不是很嚴重；感謝上天慈悲，讓後學還能來服務學習，也感謝各位學長的幫忙與關心，總算讓這三天的夏令營圓滿落幕。

今年夏令營的晚會跟去年有些許不同，活動組的學長們個個活力充沛、熱情開朗，將晚會辦得相當成功。後學那組的小朋友個個玩得不亦樂乎，相信活動組的所有學長們必定下了許多苦心。後學聽說他們晚上都練習到凌晨才就寢，真的是非常認真！

今年夏令營讓後學最印象深刻莫過於其中的一個小插曲，在郁雯講師課堂裡，有一個體驗活動是讓小朋友的雙腳綁上重物，然後走平衡木，讓小朋友體驗老人家手腳不靈活的感覺。後學那組有位小朋友因為求好心切，沒想到「呷緊拚破碗（台語，比喻欲速則不達）」，一不小心從平衡木上摔下來；後學嚇到魂都不見了，幸好底下有安全措施，趕緊扶著那位小朋友到旁邊休息。真的感謝上天慈悲，小朋友只是輕微擦傷以及受了些驚嚇而已，並沒有什麼大礙，到了下午，繼續活蹦亂跳，開心地去找他在夏令營認識的新朋友玩了，後學這才



▲輔導要會 18 般武藝——包括手工藝。

放下心中的大石頭。不過這意外的小插曲，讓後學印象深刻，至今想起依舊餘悸猶存。

此次夏令營整個過程要感謝的人實在太多、太多了，如果要用一句話代表的話，那就是——非常感謝 天恩師德。

※ 游士慶

感恩點傳師給後學再度學習的機會，這次感到比較抱歉的地方，是沒能多參與事前的開會，衷心感謝企劃與執行學長們的用心，讓此次夏令營流程很順暢。雖然後學不是第一次擔任小隊輔導，但每次都有新的學習，不論課程、人物、狀況，常常讓後學都有新的收穫。

小隊輔導的責任有點像是小朋友的爸爸、媽媽一樣，對小朋友要細心照顧及愛心鼓勵，必要時也得板起臉



▲ 在夏令營用餐是一大享受。

孔糾正他們不當的行為。由於了解小朋友的行為深受大朋友們的影響，所以後學就以「上課更用心、闖關更小心、活動更開心、獻香更真心」的精神，來作為小朋友的榜樣。並學習以靜制動、以動制靜的法則來帶動小朋友。不過，還是知易行難，實際操作上並非那麼容易，遇到小朋友有突發狀況及後學的應變能力不足時，也還是有不圓滿的地方；像這次也遇到了小朋友不開心而哭了的狀況，還好有小朋友的阿姨在現場幫忙安撫，才讓小朋友比較釋懷。後學體悟到：小朋友的喜好，還有他們的心裡想法，都是我們要去觀察、了解的部份，這也是後學要再好好學習的地方。

※ 周柏志

子曰：「弟子入則孝，出則弟，謹而信，汎愛眾，而親仁，行有餘力，則以學文。」《論語》，可見得「孝」在孔子所宣揚的思想中是首當第一；

然而現代的學校教育雖然能給予我們技能訓練與專業知識，但是重要的「孝道」卻往往忽略。看看社會上發生不少的人倫憾事，就會知道大家對「孝」的概念漸趨式微，今天道場上透過夏令營將「孝道」的精神向下扎根，希望喚醒大家對孝道的重視與實踐，進而改變社會風氣，這很重要。

這三天跟著小朋友一起學習，重新讓後學自己也有一番深刻的省思。例如：即使是在外地讀書，不常回家，但每天打一通電話回去關心父母，讓父母安心，也是孝順的一種方式，相信這是每個人都可以很簡單就做到的事情，而這部份後學就需要改進。

隨著課程的落幕，每個人對「孝道」必定都多了些感受，也很回味課程活動中種種精采；但真正重要的，不是得到多少分數、聽到多少內容與有多少感動，而是能不能把這些聽進去的內容融入到自己生命中每個角落，從自己的生命中每分、每秒真正做起。

※ 石秉仟

這次國小夏令營，後學在生活組服務。生活組大概就是負責煮飯菜之外的廚房工作（有時會幫忙切菜），以及垃圾的收拾等等。夏令營三天中，

後學有四分之三的時間都在廚房或餐廳，另外四分之一的時間在三樓禮堂觀看活動；前者的室溫至少 30°C 以上，而後者的室溫約 26°C。後學真的體悟到廚師爸爸、媽媽們揮汗做餐的辛勞，夏令營可以辦得成功，他們真的是功不可沒。

生活組的工作雖瑣碎，但卻很扎實，像飲用茶水的準備、飯後水果的切擺、飯前打桌、垃圾收拾等等，雖看似平常，卻十分有意義。有句話說：「人生以服務為目的」，能為大家服務是一件開心的事！

在生活組服務過程中，有一件事

令後學印象深刻，那就是製作爆米花的經驗。一開始先由學長指導，接著後學就得自行操作。爆米花其實也是一門學問，如果讓它爆太久，底部容易燒焦；如果時間太短，又容易會有「未爆彈」（沒有爆成功的玉米粒）。所以爆米花就好像待人處事一樣，太過嚴肅，容易讓人覺得不好親近；太過溫和，又容易讓人覺得好欺負，所以「中庸之道」真的是每個人都該好好學習的。

這次能夠參與生活組，要感謝生活組組長聰妹學長的帶領，以及全體服務人員給後學學習與了愿的機會。



▲ 2013 益新孝道成長營歡樂大合照。